
《电磁感应》网络复习课教学设计

塘沽十三中　　倪正燕

一、学生情况分析

所教学生已学完高中物理知识，进入高考总复习，而且对电磁感应这一章的基本概念、基本方法已有较全面的认识。但大多数学生对该部分知识运用不灵活，而且对解题思路、解题方法的分析运用欠缺。
二、教材内容分析

《电磁感应》这一章每年的高考试题中都会出现相应考题，题型也多种多样，在历年高考中，以选择、填空、实验、计算各种题型都出现过。属高考必考内容．同时，由电磁感应与力学、电学知识相结合的题目更是高考中的热点内容，题目内容变化多端，需要学生有扎实的知识基础，又有一定的解题技巧。

三、实施教学的方法、策略

让信息技术成为课程教学系统的要素，使之成为教师的教学工具、学生的认知工具、重要的教材形态、主要的教学媒体，让学生主动的学，让信息技术成为学生主动学习的有力工具。

四、教学目标

根据考纲对本章的具体要求，及学生的认知水平，针对本章中出现的如何分析提炼解题方法及思路，确定本节课的教学目标如下：

（1） 知识目标：１、突出对本章基本概念、基本理论、基

础知识、基本方法的理解和掌握。

　　　　　　　　２、深入理解和熟练掌握楞次定律和法拉第电磁感应定律是解决电磁感应问题的重要依据。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

（2） 能力目标：１、初步了解网络化学习的特点，提高在　　　　　

网络下进行自主学习和探究的能力。　　

　　　　　　　　２、培养和提高学生的信息素养和创新能力。

（3） 情感态度与价值观：发展学生对科学的求知欲，让学生主动的学，让信息技术成为学生主动学习的有力工具。

五、教学重点及难点

（1） 教学重点：通过学生对例题的分析及解答，能够自己总结出解决电磁感应问题的典型方法。

（2） 教学难点：方法的提炼及熟练掌握计算机（网络）技术，并进行查询，收集，整理信息，解决问题。
六、教学过程

（一）导入

浏览网页：《电磁感应》教材分析

教师说明：本章内容在高中物理和高考中的作用及地位。

师：你现在是不是对这一章的知识有了基本的认识呢？你能通过自己看书、浏览网页，把我们这一章的知识体系建立起来吗？
（二）自主学习模块

请同学们点击知识网络页面，进行自主学习，温故而知新。生：浏览“知识网络”页面，点击浏览本章的基础知识，建立知识体系。

（三）合作探究模块

师：建立了知识体系后，请点击例题分析，针对以下例题进行思考－讨论－解答，提倡互相帮助－协作探究。请同学们分析解答例题中的“定性分析”和“定量计算”，总结提炼出解决此类问题的思路和方法。
生：以小组为单位分析例题，提炼方法。
例题：如图所示，竖直平面内的金属导轨，轨距为20cm，导轨处于水平向里的匀强磁场中，磁感应强度为0.1T。金属导体可以在导轨上无摩擦地向下运动，金属导体的质量为2g，电阻为0.5Ω，导轨电阻不计。（设导轨足够长。g取10m/s2）
1. 定性分析： 
②运动情况及其变化； ③能量转化关系
2. 定量计算： 
  ①求导体中流过的最大电流；　　　
②求导体下落的最大速度。
3.深入思考： 
如果已知导体下降的高度且此时刚好达到最大速度，则能否求出：①这一过程中闭合电路中产生的热量是多少？②此时通过闭合回路的电量。

（四）自我评价模块

师：对例题的分析都各有所长，下面我们进行在线测试，看哪一位同学能真正理解掌握了电磁感应的基础知识和基本方法。
生：完成自测试题，并上传结果，自我评价。

(五)探究学习模块

师:同学们在应用本章知识的过程中,经常会犯概念理解不准确；空间想象出现错误；运用楞次定律和法拉第电磁感应定律时，操作步骤不规范；不会运用图像法来研究处理问题。另外，电磁感应现象的实质是不同形式能量转化的过程，因此，电磁感应中的能量转化也是高考的宠儿。我把平时大家易错的题总结起来，所以请同学们根据自己的薄弱，有针对性的去浏览相关网页，弥补自己的不足。

生：浏览“错题集”、“能量问题”、“图像问题”网页。

（六）小结

师：通过这节课，我们复习了电磁感应现象、自感现象、感应电动势、磁通量的变化率等基本概念，以及法拉第电磁感应定律、楞次定律、右手定则等规律。希望同学们能够掌握从空间想象的角度理解法拉第电磁感应定律，用画图的方法将题目中所叙述的电磁感应现象表示出来，能够将电磁感应现象的实际问题抽象成直流电路的问题，能够用能量转化和守恒的观点分析解决电磁感应问题，会用图象表示电磁感应的物理过程，也能够识别电磁感应问题的图像等的基本方法。

七、板书设计
课题   《电磁感应》网络复习课

例题分析：

导体的受力分析  重力恒定，安培力逐渐增加，某一时刻安培力等于重力。
导体的运动分析　物体先做加速度减小的变加速运动，达到最大速度后做匀速运动。
能量分析　重力做功重力势能减少，安培力做功使电路中产生热量。

八、作业

完成例题中的第三部分：“深入思考”

